

总投资超3200亿! 广州一季度要开工超300个项目

最是一年春好处，奋楫扬帆正当时。为深入贯彻落实全省、全市高质量发展大会精神，2月20日，广州市在黄埔区广州颠覆性技术创新产业园举办全市2024年一季度重大项目开工活动，全力以赴推动一批重大项目开工建设。新快报记者了解到，一季度，广州全市共计要开工319个项目，总投资超3200亿元，其中，产业建设项目158个，总投资1969亿元；基础设施项目73个，总投资225亿元；社会民生项目50个，总投资284亿元；城市更新项目38个，总投资734亿元，将为全市经济社会发展开好局、起好步奠定坚实基础。

■新快报记者 李应华 通讯员 穗发宣

各区都有代表性重大产业开工 东部中心规划建设吹响冲锋号

据介绍，一季度全市共要开工158个产业项目，总投资1969亿元，其中，总投资20亿元以上项目32个，合计总投资超1330亿元。各区均有一批代表性重大产业项目开工。包括广州颠覆性技术创新产业园、珠江钢琴文化科技产业大楼等科技创新平台项目；飞宏激光及等离子体智能制造、敏实汽车零部件及半导体未来工厂等新一代信息技术项目；粤港澳合作高端制造产业港、万力轮胎三期、狮岭时尚智造产业园、恒创动力电池梯次利用项目等先进制造业项目；趣丸科技全球总部等总部经济项目。

今年省政府工作报告明确提出，加快推进广州东部中心等重大平台建设。东部中心横跨黄埔、增城两大国家级开发区，具有良好的发展基础和发展优势。未来将致力推动科技与产业、现代服务业与先进制造业、数字经济与实体经济深度融合，打造国际科技创新中心先导区、全国先进制造业基地核心承载区、跨区域协同合作示范区以及产城融合发展样板区。将为“再造新广州”

提供强力支撑。一季度东部中心开工项目共160个，总投资约1600亿元，为加快东部中心规划建设吹响冲锋号。

黄埔创新学院成立 组建15亿元创新基金

高质量发展本质上是创新驱动发展。此次活动现场所在的广州颠覆性技术创新产业园，将通过聚集创新要素、完善创新创业生态，建成集研发、试制、培训、交流、展示功能为一体的颠覆性技术创新策源地，为全市加快构建“基础研究+技术攻关+成果转化+科技金融+人才支撑”的全过程创新链提供样板示范。

广州开发区民营经济和企业服务局局长何莹告诉记者，这次活动中广州开发区、黄埔区一共有112个项目集中开工，总投资约839亿元，预计达产产值营收1005亿元。该区紧盯颠覆性、前沿性技术，由国家颠覆性技术创新核心平台——广州颠覆性技术创新中心和广州开发区建设广州颠覆性技术创新园，揭牌成立黄埔创新学院，组建了15亿元规模的创新基金并进行了首批基金投



■广州市2024年一季度重大项目开工现场。

新快报记者 郭晴/摄



■广州开发区、黄埔区组建颠覆性技术创新基金并进行了首批基金投资项目签约。

新快报记者 郭晴/摄

资项目签约，构建“大学院所+创新基金+创新园区”的颠覆性技术创新体系。

粤港澳大湾区协同创新研究院副院长兼首席运营官袁莹介绍，广州颠覆性技术创新中心是广东省、广州市、黄埔区与京津冀国家技术创新中心共建的国家颠覆性技术创新核心平台，根据广州市部署，加快构建“大学院所+创新基金+创新园区”的颠覆性技术创新体系，广州颠覆性技术创新基金是广州颠覆性技术创新中心构建的“三位一体”颠覆性技术创新体系中的重要组成部分。

基金将专注于颠覆性、原始创新科技成果投资。主要聚焦国家颠覆性技术创新的重点领域——集成电路与芯片、算法与智能技术、科学仪器、先进制造等。

新快报记者了解到，基金由广州中心与广州产投集团知识城集团等共同组建，并联合知名投资机构组成基金群。基金规模15亿元，首期3.5亿元“同新科创”基金已于2023年8月注册成立，11月完成基金备案，12月27日完成首个颠覆性项目的投资。

花都区召开高质量发展大会，发布优化营商环境措施

推出诉求“一码通”为企业松绑减负

新快报讯 记者李应华 通讯员花宣 李朝晖 李八一 李沁杰报道 2月19日，广州市花都区召开高质量发展大会。花都区委书记邢翔出席会议并讲话，区委副书记、区长李晓东主持会议。会上发布了花都区优化营商环境“春风送暖”措施，同时开展2024年“揭榜挂帅”行动，动员各单位及社会各界人士踊跃揭榜，共同为花都区纵深推进广州北部增长极建设贡献智慧和力量。

纵深推进广州北部增长极建设

邢翔指出，站在新的历史起点上，花都区能级定位跃升，经济发展筑底回升，发展环境持续提升，形成了加速发展、厚积成势的基础和条件，更应当在高质量发展大局中体现担当、作出贡献。今年是新中国成立75周年，也是“大干十二年、再造新广州”的开局之年，花都区

将以科技创新和产业变革为主线，加快构建以科技创新为引领的现代化产业体系，纵深推进广州北部增长极建设，为广州在推进中国式现代化建设中走在前列扛起花都担当、展现花都作为。

邢翔强调，广大企业家是推动花都高质量发展的中坚力量，花都将发挥好企业的主体作用、企业家的主力军作用，为企业蓬勃生长、企业家激情创业打造资源更加丰沛的“热带雨林”、发展更加辽阔的“苍穹大海”。花都将推动市场主体“向新向上”。坚持抓大、培优、扶小、育新相结合，梯度培育市场主体，加快培养创新主体，为企业赋能提速。同时，推动要素保障“有力有效”。聚焦资金、土地、人才等核心要素，想方设法降低企业融资成本，全力保障土地要素供给，深入推进“智汇花都”聚才行动，为企业排忧解难。花都还将推动政

务服务“能快则快”。加快数字政府建设，全面推行“一网通办”“联审联批”“容缺审批”等机制，让数据“多跑腿”，让企业和群众“少跑路”，为企业松绑减负。

“春风送暖”措施助企业提效能降成本

会上发布了花都区优化营商环境“春风送暖”措施，从提高审批效能、降低经营成本、彰显执法温度、优化企业服务等方面推出一系列硬举措，现场发布了“企业诉求一码通”，继续提升营商环境“含金量”，厚植市场主体成长沃土。

据介绍，为提升效能，花都区将从产业用地项目建设审批一窗受理，“水、电、气、网”一窗联办，产业用地项目“全程代办”“零证办水”等方面入手，努力做到“一表申请”“一次到场”“一日答复”“一窗通办”，促进项目早落地、早开

工、早投产。

为协助企业降成本，花都区将从降低企业用水用电成本，降低企业融资成本，推动贷款利率下调至不超过市场报价利率1.15倍、额度上调至1000万元，设立20亿元政府产业引导基金等方面入手，精准发力减轻企业负担，让企业“轻装上阵”，茁壮成长。

会上还对花都区2023年高质量发展企业进行了表彰，大力弘扬企业家精神，褒奖各类市场主体过去一年作出的突出贡献。会议宣布，持续开展2024年“揭榜挂帅”行动，发布了推动花都经济开发区申报为国家级经济技术开发区、推进重大交通项目建设、加快城中村旧改、打造碳交易服务产业链等10大榜单，动员各单位及社会各界人士踊跃揭榜，共同为花都区纵深推进广州北部增长极建设贡献智慧和力量。